Pemenusi 1 KpuTEpUN OLIEHMBAHUS PAiOHHOIO 3TANA BCEPOCCHICKOIN 0JTMMITMAIBI
HIKOJbHUKOB 10 XUMuM B 2024/25 yyeGHoM roay
I[IpakTHYeckasi 4acTh

| BapuanT

OnucaHue IKCIEPUMEHTA:

B nByx npobupkax ¢ HoMepamu 1 u 2 HaXoAsTCS 1BA HEM3BECTHBIX JKENTHIX pacTBopa. Jis
OTIpe/IeNIeHUs] WX COCTaBa OBLIM MPHUTOTOBICHBI cienyromue pactBopbl: 10%-ii p-p cepHoit
KHUCIIOTHI, 5%-i1 p-p cynbdara Meu, MOIKUCICHHBIN costHOM kucioToi 10%-i# p-p noauaa kamus
u 20%-ii p-p xkapOonara kanus. K coxxanenuro, JabopaHT TOTOBHII PACTBOPHI MO3IHO BEYEPOM U
HE cJenaj MOANHUCH Ha IpoOHupkax. YTpoM UM ObUIM mpucBoeHbl Homepa A — I' u ans
OTIpeIeJIeHNUs] COCTaBa BCEX PACTBOPOB OBLIO MPOBEACHO 5 SKCIIEPUMEHTOB:

1) HeGomnplne KoauyecTBa paCTBOPOB U3 MPOOHPOK 1 1 2 ObLIM BHIMapEeHbI B (hapPpopoBhIX
YaIrkax, KOTOpbIE 3aTeM 3aNOJHSUTHCh MeTaHoJIoM. [Tmamst ropsiiero Metanosa B 000MX Ciryqasix
OKpAIlMBajIOCh B (DUOJIETOBBIN 1[BET.

2) K HeOOIBbIIMM KOJTMYECTBAaM PAcTBOPOB U3 MpoOupok 1 u 2 661 100aBIeH pacTBop A. B
000MX CITy4asiX 3HAYUTEJbHBIX U3MEHEHUN HE MPOHU3OIILIO.

3) K HeOonbIiM KoJMUYecTBAaM PacTBOPOB M3 Mpodupok 1 u 2 Obu1 nobasieH pactBop b.
O6a pacTBOpa MpuoOpeTH OPaHKEBYIO OKPACKY.

4) K HeOOIBIIMM KOJIMYECTBAM PacTBOPOB U3 mpobupok 1 u 2 6bu1 q00aBieH pactsop B. B
pactBope u3 npoOupku 1 Habmroganoch TEMHOE OKpallMBaHUE, [BET pacTBOpa M3 MPOOUPKH 2
CTall KENTO-OPAaHKEBBIM.

5) K HeOOIBIIMM KOJIMYECTBAM PACTBOPOB U3 pobupok 1 u 2 Obu1 m00aBaeH pactsop I'. B
pactBope u3 mpobupku 1 Habmomanoch oOpa3zoBaHUE CEPO-3€JIEHOTO OcCajKa, MPU 3TOM B
pacTBOpe U3 MPOOUPKHU 2 00pa30BaICsa CHHUN 0CAJIOK.

3aganue:

1. Onpenenure coctaB pacTBOPOB B Ipodupkax 1 u 2.

2. [Tomorute 1a00paHTy OMPENIEIUTh, KAKKE BEIIECTBA HAXOAATCS B pacTBopax A — I,

3. Hanmummre ypaBHEHUs: TPOBECHHBIX pPEaKIUM.

Buumanue! Ooun uz pacmeopoe ¢ npooupkax 1 u 2 cooeprcum /[BA pacmeopénnvix
eéewecmea)

Il BapuanT

Onucanue 3KCepUMeEHTA:

B nByx npoOupkax ¢ HoMepamu 1 1 2 HaXoAATCS JBa HEU3BECTHBIX OPAHXKEBBIX PAacTBOpA.
Jlnsg onpenenenus X coctaBa ObUIM MPUTOTOBIIEHBI cienyromue pactBopsl: 10%-it p-p cepHOlt
KUCIOTHI, 5%-ii p-p xstopuaa 6apus, MOAKUCICHHBINA cepHOl kuciaoTol 10%-it p-p nonuaa Hatpus
u 20%-it p-p kapbonara Hatpus. K coxaneHuro, 1ab0paHT TOTOBHJI PACTBOPHI MO3HO BEUYEPOM U
HEe cjenajl MOJMUCH Ha mpoOupkax. YTpoM uM ObUTM HpHCBOeHbI HoMepa A — I' m g
OTIpe/IeNIEHUs] COCTaBa BCEX PACTBOPOB ObLIO MPOBEAECHO 5 HKCIIEPUMEHTOB:

1) HeGounbIue KoJIM4YecTBa pacTBOPOB U3 MpoOupok 1 u 2 6butH BhinapeHs! B haphopoBbIx
yalikax, KOTOpbIE 3aTeéM 3amlojHsUIMCh MeTaHosoM. Ilnams ropsiero meranona mpooupke 1
OKpacHJIOCh B OPaH)KEBBIN 1[BET.

2) K HeOOIBpIIMM KOJTMUECTBaM PacTBOPOB U3 Mpodupok 1 u 2 Obut 1o0aBieH pacTeop A. B
o0enx npoOupKax 3HaUMMBbIX U3MEHEHHUH HEe MPOU30IILIO.

3) K pactBopam u3 npobupok 1 u 2 6b11 qo6aBieH pactBop b. O6a pacTBopa mproOpenn
KENTYIO OKPACKY, IPUYEM IIPU pPEaKIK ¢ paCTBOPOM U3 MPOOUPKH 2 HabII0Jaoch 00pa3oBaHue
y3BIPHKOB Ta3a.

4) K HeOonpIIMM KOJIMYECTBAM pacTBOPOB U3 MpoOupok 1 u 2 6bu1 nobasneH pactsop B. B
pactBope W3 mpoOupku 1 HaOmoAamoch TEMHOE OKpallWBaHKHE, B PACTBOpE W3 MPOOUPKH 2
W3MEHEeHNIT He HaOII0aaI0Ch.



5) K HeOOIBIIMM KOJMYECTBAM PacTBOPOB U3 Mpobupok 1 u 2 6s11 mobasien pacteop I'. B
pactBopax u3 mpoOupok 1 m 2 Habmomanock 0Opa3oBaHME OPAHKEBOIO M OEJIOr0 OCaIKOB
COOTBETCTBEHHO.

3amanmue:

1. Onpenenure cocTaB pacTBOPOB B mpodupkax 1 u 2.

2. Ilomorute 1abOpaHTy ONpEaeTUTh, KaKie BEIeCTBa HaXoaiTcs B pactBopax A — I

3. Hanmummre ypaBHeHUs: TIPOBEICHHBIX pPEeaKLUM.

Buumanue! Ooun u3z pacmeopoe ¢ npooupkax 1 u 2 cooeprcum /[BA pacmeopénnvix
eéewecmea!

| BapuanT

[Toctapaemcst 06pabaThIBaTh SKCIIEPUMEHTHI B MOPSIIKE UX MOSBIICHUS Ha cllaiiax:

1) OxpammBaHue IJIaMEHU CIUPTOBKM B (DUOJETOBBIA IIBET OJHO3HAYHO TOBOPHUT O
HAJMYUHM HOHOB KAJMA B PaCTBOpPax U3 00enX MPOOUPOK.

2) OTCyTCTBUE 3HAYMMBIX U3MCHEHHI IOMOXET B JAJIbHEHIIIEM, TTOKA IIPOCTO €r0 YUTEM.

3) 3meHeHne OKpacku C KENTOW Ha OpPaHKEBYIO MpPHU 100ABICHUU KUCIOTHI SIBISETCA
XapakTepHO# peakuueil s XpPOMAT-HOHOB. 3a HEUMEHUEM JAPYIHX MPEANOI0KEHUM,
MIPEANOJI0KHUM, YTO B OJHOM M3 IPOOUPOK ObLIT XpoMart Kaius, Toraa pactBop b compepxut H2SO4.

4) JlaHHBIA TMYHKT IOATBEPXKIACT THIIOTE3Y O XpOMare Kalus: NPU €ro peakiuu ¢
noAKucaeHHbIM pacTBopom Kl obpasyercs lo (mpu u36biTke xpomara) wik Klz (mpu u30bIiTKe
noauaa). Torma MOXHO caenaTh npoMesxyTounslii BeiBoA: 1 = p-p KoCrOs, b = H2SO4, B = KI. B
TaKoOM ciy4ae, HEOOXOAMMO ONPENEIUTh IPYron >KENTHI pacTBOP, KOTOPHIN MpH A00aBICHUU
KHCIIOTHI MCHSIET IIBET HAa OPaHKEBBIMA, IIPH 3TOM OTCYTCTBYIOT BHIUMBIC NMPU3HAKH PEAKIIUU C
K2CO3 u Kl (kénto-opamkeBas OKpacka rocjie A00aBlieHHs MOJKHCIeHHOro pactBopa K,
OUYEBU/IHO, CBSI3aHA C HAJIMYUEM B 3TOM PacTBOPE KUCIIOTHI). JlanbpHeiliiee yka3aHue, 4To B OJHON
U3 MPOOMPOK PACTBOPEHO JIBa BEIIECTBA HABOAUT HA MBICIH O IIEIOYU U MHIAUKATOPE: PacTBOP
KOH ¢ no6aBiieHreM METHIOBOTO OPAHKEBOTO.

5) HaunHblii myHKT emié pa3 MOATBEPXKIAeT THIOTE3y O XpomaTe Kajus (cepo-3eNEHBIH
ocanok — CuUCrOg). Cunwmii ocagok — Cu(OH)2. Takum 00pa3om, OKOHYATEIbHBIH OTBET:

1 2 A b B r
K,CrOs KOH + K,COs H,S04 MTOAKUCTICHHBIN CuSO4
METUJIOPAHK p-p Kl

2K2CrO4 + H2SO4 = K2Cr207 + K2SO4 + H20

2KOH + H2S04 = K2SO4 + 2H20

2K2CrO4 + 6KI + 8H2S04 = 8H20 + 5K2S04 + Cr2(SOa)s + 32| wiu
2K,CrO4 + 9KI + 8H2S04 = 8H20 + 5K2S04 + Cr2(SO4)3 + 3Kl3|

CuSOg4 + K2CrO4 = CuCrOs| + K2S04

CuSO4 + 2KOH = Cu(OH)2| + K2SO4

CucremMa OLleHUBAHUA
BemecrBa u3 npobupok 1 u 2 o 1 6anay 4 danna
BemectBa u3 pactsopoB A-I" o 0.5 6anaa
*Ecnu  coomueceHue npusedeno 0e3 O00CMAMOYHO20 MEKCHOBO20
000CHO8aHUS, pewieHue ciedyem 3acuumovléams 6 () 6a1106
**Eciu eewjecmea He COOMHECEHbL C COOMBEMCMEYIOUWUM HOMEPOM UTU
OyK601, mo 3a ux onpeodeneHue ciedyem cmasums 0 6an1086 dadce 8 mom ciydae,
ecu OHU BPABUTILHO uU2ypupyom 6 ypasHeHUusx peaKyui
VYpaeHenwus peaknuii — o 0.5 6ayna 2,5 6anaa
Peaknun ¢ xpomarom kanus — no 1 6asry



*Ecnu 6 ypagneHuu peakyuu 6epHO yKa3aHbvl 8ce npooyKmbl U pea2enmsl, HO
HegepHO paccmaeieHvl Kodghuyuenmul, mo peakyuro ciedyem OYEHUBAMb
nOJ106UHOIL 0a17106
UTOIro: 6,5
0aJ10B

Il BapuanT

[Toctrapaemcst 06pabaTbIBaTh SKCIIEPUMEHTHI B MOPSIIKE UX TMOSABICHUS Ha claiiiax:

1) OkpammBaHue IIaMEHU CIIUPTOBKY B OPAHKEBBIN LIBET OJJHO3HAYHO FOBOPUT O HAJIMYHMH
HOHOB HATPHsl B PaCTBOPE U3 MPOOUpPKH 1.

2) OTCyTCTBUE 3HAYMMBIX U3MCHEHHI IOMOXET B JAJIbHEHIIIEM, TTOKA TIPOCTO €r0 YUTEM.

3) U3 Bcex NPUCYTCTBYIOMIMX BEIISCTB PEarupoBaTh C BBIACICHHUEM OECIIBETHOTrO Trasa
MOTYT TOJBKO KapOOHAT HATpuUs C KaKOM-TMO0 KUCIoTOH. Toraa JOruYHO MPEeANoNoXUTh, YTO
KaTUOHOM B TpoOupke 2 sBisercs HY. B, oueBuaHO, pacTBOp KapOOHaTa HATPUs, WMEKOLIUIA
CHJIBHOIIEIIOUHYI0 PEaKUuIo cpenbl. V3MEeHeHHEe OKpacKd C OpaH)KeBOM Ha JKENTYyI0 mpu
3HAYUTENILHOM YyBelu4YeHun pH, BBI3BAaHHOM THUIPOJIM30M KapOoHaTa HATpus, SBISETCS
XapakTepHO#l peakuueil ans AUXPOMAT-HOHOB. Torna JIOTHYHO TMPEINOJOXKHUTH, YTO B
npobupke 1 ObLT AUXpOMAT HATPHs, B Mpodupke 2 — Kuciora, a pactop b cogepkut NaxCOs.

4) JlaHHBIA MYHKT MOJTBEP)KAACT THIIOTE3Y O JUXPOMATE HATPHUS: NPU €ro PEakiuH C
noaKucaeHHbIM pacTBopoM Nal o6pasyercs |2 (mpu u30biTKe quxpomara) uian Nals (mpu u30siTKe
noauna). Toraa MOXKHO crenaTh npomekyTouHblii BeiBOA: 1 = p-p NaxCr.07, B = NaCOs,
B = Nal. 3anymaemcs 06 opaH:keBO# pacTBOpe U3 MPOOUPKU 2, COEprKaleM, KaK BBIICHUIIOCH
panee, kucnory. /lanmpHeimee ykazaHWe Ha JIBa PACTBOPEHHBIX BEIIECTBA MOXKET TOBOPHUTH O
HAIMYUU B JJAaHHOM pAacTBOpPE HWHIAMKATOpA, MPUCYTCTBYIOIIETO OJHOBPEMEHHO C KHCIIOTOM.
WNuaukaTop, OKpalleHHbIN B OPaHKEBbIH U XKENTHIN LIBETA B CIIA00KUCIIOM U LIEJIOYHOM pacTBOpax
— METWJIOBBIii opaH:KeBbIi (MeHseT okpacky npu pH = 3)

5) JdauHblil TyHKT emé pa3 MOATBEPKAACT TMIIOTE3y O JAUXpoMare HaTpusi (OpaHKeBbIi
ocaiok — BaCrO4, cMOYEHHBIN OpaHKEBBIM PACTBOPOM AMXpoMaTa). benblii ocamok mpu peakiuu
KHUCJIOTBI C XJIOPHJOM Oapus SIBJSIETCS XapaKTePHOM peaklueid Ha CEepHYI0 KHCIOTYy (0Caok
BaSOs). B Takom cnyuae:

1 2 A b B r
Na>Cr207 H2504 + H2SO4 Na>COs3 TOAKACACHHBIT BaCl,
METHIIOPAHK p-p Nal

Na>Cr207 + 2Na;CO3 + H20 = 2NaxCrO4 + 2NaHCO3
Na>CO3 + H2SO4 = NaxSO4 + H20O + CO21
Na>Cr207 + 6Nal + 7H2SO4 = 4NaxSO4 + Cr2(SO04)3 + 3l2] + 7H20 wau
Na2Cr207 + 9Nal + 7H2SO4 = 4NazSO4 + Cr2(SO04)s + 3Nalz| + 7H20
2BaCl; + Na2Cr207 + H20 = BaCrO4] + 2NaCl + 2HCI (npu ykazanuu nuxpomara oapus
0aJu1 Ha palflOHHOM Type HE CHUKAETC)
BaCl, + H2SO4 = BaSO4| + 2HCI

CucremMa oOLleHUBAHUA
Bemecra u3 npobupox 1 u 2 o 1 6anay 4 danna
BemectBa u3 pactsopoB A-T" o 0.5 6anaa
*Ecnu  coomueceHue npusedeno 0e3  O0OCMAMOYHOZO0  MEKCHOBO20
000CHOB8aHUS, pewieHue ciedyem 3acuumvléams 6 () 6a1106
**Eciu eewjecmsea He COOMHECEHbL C COOMBEMCMEYIOWUM HOMEPOM UTU
OyK601, mo 3a ux onpeodeneHue ciedyem cmasums 0 6an1086 Oadce 8 mom ciydae,
eciu OHU BPABUTILHO (DUSYPUPYIOM 8 YPABHEHUSAX PeaKyull
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VYpaBHeHus peakuuil — o 0.5 6as1a 2,5 6aia
*Ecnu 8 ypasHeHuu peakyuu 6ePHO YKAa3anvl 8ce NPOOYKmbvl U pedazeHmul, HO
HeBepHO paccmaeiieHvl Kodhpuuuenmeul, mo peakyuio ciedyem OYEHUBAMb
no0J108UHOIL OAN106
HUTOIoO: 6,5
0aJIl1I0B



